
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Brand Journalism II Studio - Identità digitale (SPID) e Fintech
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Kantar Italia
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: TeamSystem S.P.A.
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: TeamSystem S.P.A.
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 17 giugno 2022 – 05 luglio 2022
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: Ottobre 2022
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Imprese 
Commercialisti

	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Italia

	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: 1551 casi (TARGET1: Imprese =1460 casi; TARGET2: Commercialisti=91 casi)
Margine di errore 2,5% (sig95%)
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CAWI (Computer Assisted Web Interview)
	9 TEMI/FENOMENI: Identità digitale (SPID e SPID Professionale), Servizi Fintech
	Elenco dei Comuni: Acceglio
Acireale
Acqui Terme
Adria
Agliano Terme
Agliè
Agnadello
Agnosine
Agrate Conturbia
Agropoli
Aiello del Friuli
Airasca
Ala
Ala di Stura
Alagna Valsesia
Alassio
Albareto
Albenga
Albiano d'Ivrea
Albignasego
Albino
Albisola Superiore
Alessandria
Almese
Alpette
Alpignano
Altamura
Altare
Altivole
Alto
Alto Sermenza
Amatrice
Ameglia
Amelia
Ancona
Andezeno
Andria
Andriano
Angrogna
Antignano
Appiano Gentile
Appiano sulla strada del vino
Aprilia
Arborio
Arcene
Arcisate
Arco
Arcola
Arcore
Arcugnano
Ardesio
Arese
Argelato
Argenta
Arignano
Aritzo
Arzignano
Ascoli Piceno
Avegno
Avezzano
Avigliana
Avio
Ayas
Azeglio
Badia Pavese
Bagaladi
Bagno a Ripoli
Bagno di Romagna
Bagnolo in Piano
Bairo
Balangero
Baldissero Canavese
Baldissero Torinese
Baranzate
Bardolino
Bari
Bariano
Barletta
Bassano del Grappa
Bauladu
Beinette
Bellaria-Igea Marina
Benevento
Benna
Bergamasco
Bergamo
Berlingo
Bevagna
Biandronno
Bibiana
Biella
Bienno
Bollate
Bologna
Bolzano
Borgaro Torinese
Borgo San Lorenzo
Borgofranco d'Ivrea
Borgolavezzaro
Borgomanero
Borgomasino
Borgosatollo
Bovisio-Masciago
Bovolone
Brandizzo
Brebbia
Brescia
Briaglia
Bricherasio
Brindisi Montagna
Briosco
Brivio
Brugherio
Bruino
Brusaporto
Brusasco
Bruzolo
Burago di Molgora
Busano
Busto Arsizio
Buttigliera d'Asti
Buttrio
Cabella Ligure
Cagliari
Cairate
Cairo Montenotte
Calatafimi-Segesta
Calcinato
Calcio
Calenzano
Caltagirone
Camaiore
Camino al Tagliamento
Camogli
Campagna
Campagna Lupia
Campertogno
Campi Bisenzio
Campobasso
Campoformido
Camposampiero
Candelo
Canegrate
Canosio
Capannori
Capo d'Orlando
Caprese Michelangelo
Caprile
Capurso
Carbonara Scrivia
Carceri
Cardinale
Carlentini
Carmagnola
Carpenedolo
Carpi
Carrara
Carugate
Casalborgone
Casale di Scodosia
Casale Monferrato
Casaleone
Casaletto Lodigiano
Casavatore
Cascia
Cascinette d'Ivrea
Casirate d'Adda
Casoli
Casorate Sempione
Cassola
Castegnato
Castel d'Azzano
Castel del Monte
Castel di Lama
Castelcucco
Castelfranco Veneto
Castellaneta
Castelli Calepio
Castellucchio
Castelmassa
Castelnuovo Berardenga
Castelnuovo Scrivia
Castelvetro di Modena
Castenedolo
Castiglion Fiorentino
Castione della Presolana
Catania
Catanzaro
Cattolica
Cavaria con Premezzo
Cavedine
Ceccano
Cecina
Cepagatti
Cercenasco
Cernusco sul Naviglio
Cervatto
Cervia
Cesena
Chiavari
Chiaverano
Chiesa in Valmalenco
Chiesanuova
Chieti
Chignolo d'Isola
Chiomonte
Chiuduno
Chiusi
Chivasso
Ciampino
Cimbergo
Cinisello Balsamo
Ciriè
Citerna
Città di Castello
Civezzano
Civitavecchia
Claviere
Clusone
Codroipo
Cogoleto
Collazzone
Collebeato
Collecchio
Collegno
Collesalvetti
Cologna Veneta
Cologno Monzese
Como
Cona
Cordenons
Cori
Coriano
Cornaredo
Correggio
Corridonia
Corzano
Costa Volpino
Costanzana
Cotignola
Crema
Crescentino
Cumiana
Cuneo
Cusano Milanino
Dignano
Dobbiaco
Doberdò del Lago
Dolo
Domodossola
Egna
Empoli
Entracque
Eraclea
Erbusco
Exilles
Faedo Valtellino
Fagnano Castello
Fagnano Olona
Fanna
Fano
Fara Gera d'Adda
Farigliano
Favria
Feisoglio
Feletto
Felino
Ferrara
Fiano
Finale Emilia
Firenze
Flero
Foggia
Foligno
Fontanafredda
Fontanetto Po
Forlì
Formigine
Fossalta di Piave
Frosinone
Fucecchio
Gaeta
Gaiola
Garbagnate Milanese
Garbagnate Monastero
Garda
Garzigliana
Gattico-Veruno
Gattinara
Gazoldo degli Ippoliti
Gazzada Schianno
Genova
Genzano di Roma
Gerenzano
Germagnano
Germignaga
Ghemme
Giaveno
Giovo
Giulianova
Glorenza
Gorgonzola
Gorle
Gragnano
Gravere
Grosio
Grosseto
Grottammare
Grottazzolina
Grumello del Monte
Gualtieri
Guazzora
Guidizzolo
Guidonia Montecelio
Gussago
Illasi
Imola
Imperia
Impruneta
Inveruno
Invorio
Irma
Iseo
Isola della Scala
Istrana
Ivrea
Jesi
Jesolo
La Cassa
La Loggia
La Spezia
Lamezia Terme
Landiona
Langhirano
L'Aquila
Laterina Pergine Valdarno
Latina
Lazise
Lazzate
Lecce
Lecco
Legnago
Leverano
Levico Terme
Librizzi
Limana
Livorno
Lodi
Lodine
Lonato del Garda
Lonigo
Lozzolo
Lubriano
Lucca
Lucca Sicula
Luino
Lumezzane
Luserna San Giovanni
Lusiana Conco
Macello
Macra
Madone
Magenta
Manciano
Maniago
Mantova
Marcheno
Marentino
Marmirolo
Marnate
Martano
Mascalucia
Massa
Masserano
Mazzano
Medole
Melfi
Melzo
Merate
Mercato Saraceno
Mereto di Tomba
Mergo
Merone
Messina
Mestrino
Mezzenile
Miasino
Miglianico
Milano
Milazzo
Mirandola
Misano Adriatico
Misinto
Modena
Modica
Moglia
Moimacco
Molinella
Mollia
Mombello di Torino
Momo
Mompantero
Moncalieri
Moncestino
Mondovì
Monfalcone
Monreale
Monserrato
Montacuto
Montagna in Valtellina
Montale
Montalto Dora
Monte Argentario
Monte San Pietro
Montecatini-Terme
Monteforte d'Alpone
Montelabbate
Monterotondo Marittimo
Montesilvano
Monteu da Po
Monteu Roero
Montirone
Montodine
Monza
Morbegno
Morcone
Mori
Mozzo
Muggiò
Napoli
Narzole
Nebbiuno
Negrar di Valpolicella
Nepi
Nerviano
Neviano
Neviglie
Nibbiola
Nichelino
Nizza di Sicilia
Noasca
Notaresco
Novalesa
Novara
Novate Milanese
Occhieppo Superiore
Oderzo
Ofena
Oggiona con Santo Stefano
Olbia
Ollomont
Ome
Omegna
Oncino
Orbetello
Oristano
Ortona
Orvieto
Orzinuovi
Osio Sotto
Ospedaletti
Ostiano
Paderno Dugnano
Padova
Paesana
Palazzolo Vercellese
Palermo
Pandino
Parella
Parma
Parona
Paupisi
Pecetto Torinese
Pedrengo
Perugia
Pesaro
Pescantina
Pescara
Pianezza
Pianoro
Piasco
Pietra Ligure
Pietraperzia
Pietrasanta
Pinasca
Pinzolo
Piobesi Torinese
Piombino
Piombino Dese
Pisa
Pisano
Pistoia
Poggibonsi
Pogliano Milanese
Poirino
Polcenigo
Pollein
Pollena Trocchia
Pomarance
Pomaretto
Pomezia
Pontassieve
Ponte
Pontecagnano Faiano
Pontechianale
Pontida
Ponzano Veneto
Porcia
Pordenone
Porto Mantovano
Porto San Giorgio
Porto Tolle
Portogruaro
Portoscuso
Potenza
Povegliano
Pozzolo Formigaro
Pozzonovo
Pozzuoli
Prali
Prarostino
Prata di Pordenone
Prato
Pratola Peligna
Pray
Presezzo
Quarrata
Quassolo
Quincinetto
Racconigi
Radda in Chianti
Ragusa
Rassa
Ravascletto
Ravenna
Re
Reano
Reggello
Reggio di Calabria
Reggio nell'Emilia
Reitano
Rende
Rhêmes-Notre-Dame
Ribordone
Riccione
Rieti
Rignano sull'Arno
Rimini
Riva Ligure
Rivalta di Torino
Rivanazzano Terme
Rivara
Rivarolo Canavese
Rivoli
Robilante
Roccafranca
Rodano
Rodello
Rogno
Roma
Romana
Romano Canavese
Romano di Lombardia
Romentino
Roncadelle
Rosà
Rosasco
Rosazza
Roseto degli Abruzzi
Rosignano Monferrato
Rosolini
Rovato
Roverbella
Rovigo
Rubano
Rubiera
Rumo
Russi
Sabaudia
Saint-Christophe
Sala Monferrato
Salasco
Salassa
Saliceto
Saltrio
Salzano
Samone
San Benedetto del Tronto
San Casciano in Val di Pesa
San Cipriano Picentino
San Daniele del Friuli
San Donà di Piave
San Felice Circeo
San Gillio
San Giovanni in Persiceto
San Giustino
San Lazzaro di Savena
San Leucio del Sannio
San Lorenzo in Campo
San Mauro Torinese
San Miniato
San Polo di Piave
San Quirico d'Orcia
San Raffaele Cimena
San Stino di Livenza
San Vendemiano
Sangano
Sannicandro di Bari
Santa Maria di Sala
Santa Vittoria d'Alba
Sant'Ambrogio di Valpolicella
Sant'Angelo in Vado
Sant'Antonino di Susa
Saonara
Saronno
Sarre
Sarzana
Sassano
Sassari
Sasso Marconi
Sassuolo
Sauze di Cesana
Savona
Scandiano
Scandicci
Scanzorosciate
Schio
Scopello
Scurelle
Selvazzano Dentro
Senigallia
Seregno
Sermoneta
Sessa Aurunca
Sesta Godano
Sesto
Sesto Calende
Sesto Fiorentino
Sestriere
Settimo Rottaro
Siena
Silvano d'Orba
Sinalunga
Siracusa
Solarolo
Soldano
Solesino
Solferino
Soncino
Sondrio
Soresina
Sorrento
Sossano
Soverato
Spilimbergo
Spirano
Spoltore
Spresiano
Storo
Strambino
Subiaco
Susa
Suzzara
Tarantasca
Taranto
Tartano
Tavagnacco
Tavullia
Teglio
Tempio Pausania
Terni
Terno d'Isola
Tessennano
Tezze sul Brenta
Thiene
Tivoli
Toano
Tolmezzo
Torgiano
Torino
Torralba
Torre Canavese
Torre de' Roveri
Torre del Greco
Torreano
Tradate
Tratalias
Traversella
Traversetolo
Trento
Trentola Ducenta
Trenzano
Tresignana
Trevenzuolo
Treviglio
Treviolo
Treviso
Treviso Bresciano
Trezzo sull'Adda
Trieste
Trino
Tuscania
Ubiale Clanezzo
Udine
Umbertide
Urbania
Urbino
Ussana
Vaie
Val della Torre
Valbondione
Valdagno
Valfurva
Valgioie
Vallecrosia
Vallelunga Pratameno
Valsamoggia
Valtournenche
Varallo
Varese
Varese Ligure
Venaria Reale
Venezia
Venticano
Ventimiglia
Vercelli
Vergiate
Veroli
Verona
Vetto
Viadana
Viareggio
Viarigi
Vibo Valentia
Vicenza
Vico del Gargano
Vigevano
Vignone
Vigonza
Villa Sant'Antonio
Villanova Canavese
Villasanta
Villasor
Villaspeciosa
Villastellone
Villata
Visano
Vita
Viterbo
Vittuone
Voghera
Volta Mantovana
Zermeghedo
Zevio
Zignago
Zola Predosa
Zoppola

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Reclutamento tramite liste clienti del committente. Imprese dei settori oggetto di indagine (Imprese di tutti i settori, Commercialisti)
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1551
	% Totale: 0.5
	Testo integrale: SEZIONE 1: IDENTITA’ DIGITALE (SPID)
SEZIONE 2: FINTECH
 TARGET1=IMPRESE
 TARGET2=COMMERCIALISTI


S1. In quale settore opera la sua Attività? (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Agricolo
Alimentare
Attività Artistica / Teatri / Sportiva (esempio: palestre, cinema) 
Attività finanziarie / Assicurative
Attività immobiliari
Commercio / Vendita al dettaglio
Officine / gommisti / concessionarie
Edilizia / Costruzioni
Imprese di pulizia
Istruzione privata (esempio: Corsi, Scuole guida)
IT (produzione, installazione, supporto software e/o hardware) / Telecomunicazioni
Manufatturiero / industria
Installatori e manutentori (idraulici, elettricisti...)
Media
Produzione Artigianale
Ristorazione e Hospitality (bar, ristoranti, hotel, B&B etc...)
Servizi alla persona (esempio: Parrucchieri, Estetisti, barbieri)
Servizi Pubblici (esempio: Energia, acqua, gas)
Servizi di consulenza aziendale (gestionale, marketing, finanziaria, etc...)
Studi medici / sanitari / dentistici
Studi commercialisti / Consulenti del lavoro
Studi tecnici /specialistici (esempio: Avvocati, Architetti, ingegneri, ecc..)
Trasporti / Corrieri
Turismo / Agenzie di Viaggio
Vendita all’ingrosso
Altro

S2 Quanti dipendenti lavorano all’interno della sua Attività, lei compreso? (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Meno di 10 dipendenti
Tra 11 e 49 dipendenti
Tra 50 e 249 dipendenti
Più di 250 dipendenti

S3 Qual è il suo Ruolo all’interno della sua Attività? (BASE TARGET1=100%)
Titolare / Socio
Dirigente
Quadro / Impiegato Amministrativo
Segretario/a
Responsabile / Addetto Produzione
Commerciale / Addetto Vendite
Altro ruolo

S3 Qual è il suo Ruolo all’interno della sua Attività?  (BASE TARGET2=100%)
Titolare
Associato
Coordinatore/Ragioniere senior
Addetto operativo junior
Segretario/a
Altro ruolo

S4 Qual è il fatturato della sua Attività? (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Meno di 1 milione di €
Tra 1 e 2 milioni di €
Tra 2 e 5 milioni di €
Tra 5 e 10 milioni di €
Tra 10 e 20 milioni di €
Tra 20 e 50 milioni di €
Preferisco non rispondere

S5 La sua impresa vende ad altre aziende o ai privati? (BASE TARGET1=100%)
Ad aziende/pubblica amministrazione (BTB - business to business)
A privati (BTC- business to consumer)
Entrambi

A1. Lei quanto direbbe di essere informato sullo SPID (Sistema Pubblico di Identità Digitale)?  
(BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Conosco molto bene lo SPID, ne ho uno personale
Lo conosco, ma non ne ho uno personale
Mi è capitato di sentirne parlare ma non lo conosco nel dettaglio 
Lo conosco solo di nome
Non lo conosco

A1.1 Oltre allo SPID ad uso personale (del cittadino) esiste anche lo SPID ad uso professionale (o lavorativo) che può essere utilizzato per scopi lavorativi. Ne è a conoscenza? (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Sì
No

A2. La vostra impresa/il vostro studio ha adottato lo SPID Professionale? (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Sì
No

A3. Da quanto tempo la vostra azienda/il vostro studio ha adottato lo SPID Professionale? (BASE TARGET1=22%, TARGET2=20%)
Da meno di un mese
Da uno a tre mesi
Da tre a sei mesi
Da sei mesi a un anno 
Oltre un anno fa

A4. Lei sarebbe interessato all’adozione dello strumento SPID Professionale per la vostra azienda/il vostro studio? (BASE TARGET1=32%, TARGET2=45%)
Estremamente interessato
Molto interessato
Abbastanza interessato
Poco interessato
Per nulla interessato

A5. Con quale probabilità pensa di farlo nel corso del 2022? (BASE TARGET1=24%, TARGET2=30%)
Certamente si
Probabilmente si
Non so
Probabilmente no
Certamente no

 
A6. Per quali motivi NON è stato adottato lo SPID Professionale?
Possibili più risposte (BASE TARGET1=44%, TARGET2=45%)
Non ci serve perché abbiamo affidato ad altri (commercialista, altre figure esterne all’azienda) la gestione delle pratiche/servizi che ne richiederebbero l’utilizzo  
Usiamo solo SPID Personali anche accedere a servizi utili all’attività professionale
Non ci interessa, preferiamo utilizzare altre modalità per accedere ai servizi della Pubblica Amministrazione
Non sono chiare le sue funzionalità, non è chiaro a cosa serva
Il processo di attivazione è troppo complicato
Non siamo molto digitali 
Preferiamo continuare ad accedere ai servizi così come abbiamo sempre fatto, facendo a meno dello SPID 
La Pubblica Amministrazione non ha molti servizi per noi a cui potremmo essere interessati ad accedere 
Altri motivi 

A7. Chi si è occupato della richiesta dello/degli SPID Professionali che utilizzate?  (BASE TARGET1=22%)
Me ne sono occupato personalmente
Altri colleghi all’interno dell’impresa
Il commercialista
Altre figure esterne all’azienda
Non so/non ricordo

A8. Chi li utilizza?  (BASE TARGET1=22%)
Io personalmente
Altri colleghi all’interno dell’impresa
Il commercialista
Altre figure esterne all’azienda
Non so

A9. Per cosa viene utilizzato lo SPID Professionale dalla vostra azienda/dal vostro studio? Possibili più risposte (BASE TARGET1=54%)
A9.1 Per cosa utilizzereste lo SPID Professionale qualora fosse adottato dalla vostra azienda/dal vostro studio? Possibili più risposte (BASE TARGET2=65%)
Per accedere ai servizi della Pubblica Amministrazione 
Per accedere ai servizi di fornitori privati che aderiscono al sistema SPID
Come strumento di autenticazione e di identificazione per l’accesso ai vostri servizi digitali da parte dei clienti
Per offrire servizi di Registration Authority Officer (RAO)
Per integrare lo SPID a soluzioni di firma elettronica
Come abilitatore di firma digitale e delega a collaboratori
Altri motivi 
Non saprei 

A10. Quanto direbbe che sia utile lo SPID Professionale per la vostra azienda/ per il vostro studio? (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente 
Molto 
Abbastanza 
Poco 
Per nulla
Non saprei 

A11. E quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni relative all’utilizzo dello SPID Professionale? (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
A11.1 Accorcia la distanza tra aziende e Pubblica Amministrazione (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.2 Velocizza i tempi di risposta della Pubblica Amministrazione (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.3 E’ più sicuro per la protezione dei dati (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.4 Rappresenta un volano per la trasformazione digitale delle aziende (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.5 Garantisce l’identificazione certa della controparte per l’accesso a servizi e la firma digitale dei contratti (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.6 Rende più efficienti i processi (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.7 Porta maggiore efficienza nella gestione operativa di tutti i processi aziendali (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.8 Consente alle aziende di differenziarsi dalle altre (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.9 Contribuisce a rendere le aziende più innovative (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.10 Contribuisce alla green economy e alla sostenibilità ambientale (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.11 Semplifica l’esperienza d’uso degli utenti che accedono ai servizi abilitati (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
A11.12 Riduce i costi di gestione legati ai sistemi di identificazione gestiti autonomamente (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla

A12. Per quali altre finalità vorrebbe fosse utilizzato lo SPID Professionale? 
Possibili più risposte (BASE TARGET1=54%, TARGET2=65%)
Per accedere a un numero superiore di servizi della Pubblica Amministrazione
Per accedere a un numero superiore di servizi di fornitori privati che aderiscono al sistema SPID
Per identificare i clienti/fornitori anche per l’e-commerce
Altri motivi 
Non saprei 

A13. Il vostro studio offre servizi ai clienti tramite lo SPID Professionale?  (BASE TARGET2=65%)
Sì
No

A14. Il vostro studio utilizza, per la gestione delle pratiche per conto dei clienti, il loro SPID Professionale?  (BASE TARGET2=65%)
Sì
No

A15. Fatto 100 il numero dei vostri clienti, qual è la percentuale di quelli che affidano al vostro studio l’utilizzo del loro SPID Professionale?  (BASE TARGET2=12%)
Meno del 25%
Tra il 25% e il 50%
Tra il 51% e il 75%
Oltre il 75%

A16. Lei quanto si tiene aggiornato sulle novità relative ai bonus fiscali? (BASE TARGET2=65%)
Sì
No

SEZIONE FINTECH

B1. Lei quanto direbbe di essere informato sugli strumenti di pagamento/incasso digitale?  (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Conosco molto bene l’argomento
So più o meno di cosa si tratta 
Mi è capitato di sentirne parlare ma non li conosco nel dettaglio 
Li conosco solo di nome
Non li conosco affatto

B2. La vostra azienda/il vostro studio utilizza strumenti di pagamento/incasso digitale per le fatture/parcelle?  (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Sì
No

B2.1 Se sì, in che percentuale sul totale dei pagamenti/incassi? (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Fino al 25% del totale pagamenti/incassi
Tra il 25% e il 50% del totale pagamenti/incassi
Tra il 51% e il 75% del totale pagamenti/incassi
Oltre il 75% del totale pagamenti/incassi
Non saprei quantificare una percentuale

B2.2 Per quali motivi la vostra azienda/il vostro studio non utilizza gli strumenti di pagamento/incasso digitale per le fatture, parcelle, ecc sia verso le altre aziende, sia verso i consumatori? (BASE TARGET1=77%, TARGET2=78%)
Preferisco i metodi di pagamento tradizionali
I miei clienti non hanno questa esigenza
I miei fornitori non prevedono modalità di pagamento in digitale
Non siamo molto digitali 
Altri motivi 

B2.3 La vostra azienda/il vostro studio sarebbe interessato ad utilizzare gli strumenti di pagamento/incasso digitale per le fatture, parcelle, ecc sia verso le altre aziende, sia verso i consumatori? (BASE TARGET1=77%, TARGET2=78%)
Certamente si
Probabilmente si
Non so
Probabilmente no
Certamente no

B3. E quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni relative ai sistemi di incasso e pagamento digitale? (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
B3.1 Semplificano le procedure di incasso/pagamento di fatture/parcelle (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B3.2 Garantiscono maggiore sicurezza nello scambio dei dati (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B3.3 Permettono una maggiore tracciabilità delle operazioni (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B3.4 Minimizza i rischi di errore e riduce i costi di gestione (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla


B4. La vostra azienda/il vostro studio fa ricorso a software specializzati per la gestione dei pagamenti/incassi digitali? (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Sì
No

B5. Pensa di utilizzare software specializzati per la gestione dei pagamenti/incassi digitali nel corso del 2022? (BASE TARGET1=13%, TARGET2=18%)
Sì 
No

B6. Quanto direbbe che sia utile per la vostra azienda/ per il vostro studio l’utilizzo di un software Specializzato per la gestione dei pagamenti/incassi?  (BASE TARGET1=11%, TARGET2=4%)
Estremamente 
Molto 
Abbastanza 
Poco 
Per nulla

B7. Quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni relative all’utilizzo di un sistema gestionale integrato con i sistemi di incasso e pagamento digitale? (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
B7.1 Semplifica gli incassi/pagamenti di fatture/parcelle (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.2 Permette di offrire nuovi servizi ai propri clienti (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.3 Consente alle aziende di concedere dilazioni di pagamento ai clienti (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.4 Permette alle aziende di ottenere flussi di cassa dilazionati nel tempo (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.5 Riduce i tempi di pagamento delle fatture passive (tramite bonifici disposti dal sistema) (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.6 Permette di tenere tutto sotto controllo grazie all’accesso simultaneo a più conti correnti (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.7 Rende più efficiente l’attività di riconciliazione bancaria (verifica della corrispondenza tra conti bancari e contabilità) (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.8 Consente di inviare i movimenti bancari direttamente al Commercialista (BASE TARGET1=23%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.9 Consente di prevedere la cessione dei crediti (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.10 Minimizza i rischi di errore (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B7.11 Riduce i costi di gestione (BASE TARGET1=23%, TARGET2=22%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla

B8. La vostra azienda tiene traccia dei pagamenti con prima nota o registro dei pagamenti? (BASE TARGET1=94%)
Sì
No

B9. Nella gestione della vostra azienda fate ricorso a indicatori di liquidità e solidità finanziaria? (BASE TARGET1=100%)
Sì, ce ne occupiamo internamente all’azienda
Sì, ma se ne occupa il nostro commercialista/altre figure professionale esterne all’azienda
No

B10. Quanto direbbe sia sensibile la vostra azienda ai temi di liquidità e solidità finanziaria? (BASE TARGET1=44%)
Estremamente sensibile
Molto sensibile
Abbastanza sensibile
Poco sensibile
Per nulla sensibile

B11. In che misura direbbe che il livello di sensibilità della vostra azienda ai temi di liquidità e solidità finanziaria è aumentato con la situazione attuale di incertezza, inflazione, stretta creditizia e difficoltà legate alle filiere globali? (BASE TARGET1=44%)
Estremamente 
Molto 
Abbastanza 
Poco 
Per nulla

B12. La vostra azienda tiene traccia dei pagamenti con prima nota o registro dei pagamenti? (BASE TARGET2=100%)
Sì
No

B13. Con quale probabilità pensa di offrire queste consulenze sui temi di liquidità e solidità finanziaria nel corso del 2022? (BASE TARGET2=78%)
Certamente si
Probabilmente si
Non so
Probabilmente no
Certamente no

B14. La vostra azienda/il vostro studio utilizza dei software per la valutazione e pianificazione delle previsioni di cassa a medio termine (6 mesi/1 anno)? (BASE TARGET1=16%, TARGET2=22%)
Sì
No

B15. Quanto sarebbe interessante per Lei avere un software che aiuti nella valutazione e pianificazione delle previsioni di cassa a medio termine (6 mesi/1 anno)? (BASE TARGET1=12%, TARGET2=16%)
Estremamente interessante 
Molto interessante
Abbastanza interessante
Poco interessante
Per niente interessante

B16_1. E quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni relative ai sistemi digitali di monitoraggio delle performance e della salute finanziaria dell’azienda? (BASE TARGET1=4%)
B16_1.1 Aiutano a prevenire stati di crisi e di insolvenza (BASE TARGET1=4%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B16_1.2 Aiutano a monitorare le proprie esigenze di liquidità (BASE TARGET1=4%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B16_1.3 Aiutano a migliorare il proprio rapporto con il sistema bancario (BASE TARGET1=4%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B16_1.4 Consentono di ottenere flussi di cassa dilazionati nel tempo (BASE TARGET1=4%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B16_1.5 Permettono di individuare più facilmente forme di finanziamento alternative (es. Cessione del Credito commerciale) (BASE TARGET1=4%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla

B16_2. E quanto è d’accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni relative ai sistemi digitali di monitoraggio delle performance e della salute finanziaria dell’azienda? (BASE TARGET2=5%)
B16_2.1 Rappresenta un’opportunità di business, per offrire un nuovo servizio di consulenza ai propri clienti (BASE TARGET2=5%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B16_2.2 Dà la possibilità di rendere più agevoli le analisi grazie ad indicatori presenti in un unico punto di accesso (BASE TARGET2=5%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B16_2.3 Dà la possibilità di seguire i clienti anche rispetto alla disciplina prevista dal Codice della Crisi (BASE TARGET2=5%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla
B16_2.4 Dà la possibilità di offrire servizi di consulenza rispetto a forme di finanziamento e accesso al credito (es. Cessione del Credito commerciale) (BASE TARGET2=5%)
Estremamente
Molto
Abbastanza
Poco
Per nulla

B17. Quali dei seguenti servizi/operazioni in ambito Fintech o di finanza digitale utilizza/fa la vostra azienda/il vostro studio? (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Accesso ai mercati dei titoli finanziari (compravendite di titoli finanziari online)
Accesso a prestiti e/o finanziamenti online
Cessione del credito commerciale su piattaforme online per finanziare il Circolante 
Analisi della disponibilità e delle movimentazioni su più conti correnti aziendali contemporaneamente
Gestione automatizzata delle riconciliazioni bancarie (verifica della corrispondenza tra conti bancari, contabilità e fatturazione)
Sistema di monitoraggio dei clienti e dei fornitori tramite applicazioni web o mobile
Invio automatico e digitale delle scritture contabili al commercialista 
Nessuno di questi 

B18. E quali pensa di utilizzare/attivare nel corso del 2022? (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Accesso ai mercati dei titoli finanziari (compravendite di titoli finanziari online)
Accesso a prestiti e/o finanziamenti online
Cessione del credito commerciale su piattaforme online per finanziare il Circolante 
Analisi della disponibilità e delle movimentazioni su più conti correnti aziendali contemporaneamente
Gestione automatizzata delle riconciliazioni bancarie (verifica della corrispondenza tra conti bancari, contabilità e fatturazione)
Sistema di monitoraggio dei clienti e dei fornitori tramite applicazioni web o mobile
Invio automatico e digitale delle scritture contabili al commercialista 
Nessuno di questi 

B19. Per quale/i di questi servizi/operazioni offrite consulenza ai vostri clienti? (TARGET2=100%)
Accesso ai mercati dei titoli finanziari (compravendite di titoli finanziari online)
Accesso a prestiti e/o finanziamenti online
Cessione del credito commerciale su piattaforme online per finanziare il Circolante 
Analisi della disponibilità e delle movimentazioni su più conti correnti aziendali contemporaneamente
Gestione automatizzata delle riconciliazioni bancarie (verifica della corrispondenza tra conti bancari, contabilità e fatturazione)
Sistema di monitoraggio dei clienti e dei fornitori tramite applicazioni web o mobile
Invio automatico e digitale delle scritture contabili al commercialista 
Nessuno di questi

B19.1 E per quali pensate di offrire consulenza nel corso del 2022, per avere nuove opportunità di business? (TARGET2=100%)
Accesso ai mercati dei titoli finanziari (compravendite di titoli finanziari online)
Accesso a prestiti e/o finanziamenti online
Cessione del credito commerciale su piattaforme online per finanziare il Circolante 
Analisi della disponibilità e delle movimentazioni su più conti correnti aziendali contemporaneamente
Gestione automatizzata delle riconciliazioni bancarie (verifica della corrispondenza tra conti bancari, contabilità e fatturazione)
Sistema di monitoraggio dei clienti e dei fornitori tramite applicazioni web o mobile
Invio automatico e digitale delle scritture contabili al commercialista 
Nessuno di questi

B20 La vostra azienda ha un canale di vendita online? (TARGET1=100%)
Sì
No

B21 Con quale probabilità pensa di attivare un canale di vendita online nel corso del 2022? (TARGET1=89%)
Certamente si
Probabilmente si
Non so
Probabilmente no
Certamente no

B22 La vostra azienda ha già digitalizzato l’intero processo di business? (TARGET1=100%)
Sì
No

B23 Con quale probabilità pensa di digitalizzare il processo di business nel corso del 2022? (TARGET1=78%)
Certamente si
Probabilmente si
Non so
Probabilmente no
Certamente no

C1. In generale come definirebbe il livello di Digitalizzazione della sua attività? (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Avanzato, al di sopra della media
In media 
Basico

MUNICIPALITY: In quale comune è la sede legale o la sede principale della sua attività/del suo studio? (BASE TARGET1=100%, TARGET2=100%)
Lista di tutti i comuni italiani
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